

李强对做好地方金融工作作出重要批示强调 坚持金融服务实体经济 推动金融高质量发展

新华社北京5月21日电 全国地方党委金融办主任会议5月21日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理、中央金融委员会主任李强日前对做好地方金融工作作出重要批示。批示指出:2023年以来,各级党委金融委、金融办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央决策部署,锚定金融强国建设目标,全面加强金融系统党的领导和党的建设,有序推进金融管理体制,大力防范化解金融风险,加强金融监管,推动金融高质量发展,各项工作取得积极进展。金

融关系经济社会发展大局。要深入学习贯彻中央金融工作会议精神,坚持党中央对金融工作的集中统一领导,坚定不移走中国特色金融发展之路。要坚持金融服务实体经济的根本宗旨,做好金融“五篇文章”,统筹金融开放和安全,加快建设中国特色现代金融体系。要如期完成地方金融管理体制,改革任务,加快形成央地工作合力,强化地方金融机构日常监管,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线,以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

中共中央政治局委员、中央金融委

员办公室主任何立峰出席会议并讲话。他强调,各地要认真学习深刻领会习近平经济思想金融篇,落实李强总理重要批示要求,切实增强做好新时代新征程金融工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要坚持目标导向和问题导向,锚定建设金融强国长期目标和牢牢守住不发生系统性金融风险底线的近中期目标,直面金融领域存在的风险隐患,按照防风险、强监管、促发展的工作主线,讲求策略方法,坚持实事求是、因地制宜,扎实做好金融领域重点工作。当前,要统筹做好房地产风险、地方政府

债务风险、地方中小金融机构风险等相互交织风险的严防严控,严厉打击非法金融活动。要全面加强地方金融组织监管,协同强化中小金融机构监管。要找准金融支持实体经济切入点着力点,加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持,着力促进经济社会高质量发展,并在这一过程中实现金融自身高质量发展。要切实加强地方党委金融办自身建设,全面完成机构改革任务,积极加强党对金融工作的领导落到实处,积极打造模范机关,大力弘扬中国特色金融文化,狠抓工作落实,高效履行职责。

国台办： 台湾地区领导人“5·20”讲话 是彻头彻尾的“台独白”

新华社北京5月21日电 国务院台办发言人陈斌华21日答记者问指出,台湾地区领导人20日的讲话通篇充斥着敌意与挑衅、谎言与欺瞒,“台独”立场更加激进冒险,大肆宣扬所谓“主权独立”“两岸互不隶属”“台湾住民自决”等分裂谬论,极力乞求外部势力撑腰打气,妄图推动“台湾问题国际化”,继续“倚外谋独”“以武谋独”,可谓是一篇彻头彻尾的“台独白”。这充分证明,其是岛内主流民意的背叛者、台海及地区和平稳定的破坏者。

有记者问:国务院台办20日以发言人表态方式,对台湾地区领导人“5·20”讲话做了释放谋“独”挑衅危险信号、充分暴露“台独”本性的定性。发言人能否具体阐述一下? 陈斌华作了上述回答。

陈斌华说,台湾地区领导人在讲话中,刻意包装、欲盖弥彰地宣称“中华民国台湾是一个主权独立的国家”“中华民国与中华人民共和国互不隶属”、台湾是“我们国家的名称”。这是在贩卖“两国论”、搞“台独正名”,表明其上任伊始就迫不及待露出“台独”真面目,态度极为猖狂,主张更加激进。必须指出的是,台湾自古属于中国,历史经纬清晰、法理事实清楚。大陆与台湾同属一个中国,台湾是中国的一部分,这是真正的台海现状。台湾地区领导人不仅没有回答两岸关系性质这一根本问题,而且妄图改变两岸关系性质。这是对

一个中国原则的严重挑衅。陈斌华表示,台湾地区领导人在讲话中,鼓吹“中华民国台湾的未来,由二千万人民共同决定”,以“台湾住民自决”来包藏“台独”野心。必须指出的是,台湾是中国不可分割的一部分,其前途只能由包括台湾同胞在内的14亿多中国人民共同决定。

陈斌华说,台湾地区领导人在讲话中,自吹自擂台湾“位居‘第一岛链’的战略位置”,是“‘世界民主链’的亮点”“全球民主供应链的关键”“世界的台湾”,无非是想乞求外部势力为其谋“独”“挑畔撑腰打气,更加死心塌地充当外部势力遏制中国发展的“马前卒”和“急先锋”。必须指出的是,台湾是中国的台湾,台湾问题纯属中国内政,不容外来干涉。台湾地区领导人再怎么奴颜婢膝向外部势力献媚求援,也只不过是一枚“棋子”。“台独”是绝路,妄图“倚外谋独”只会自食恶果,“棋子”必将成“弃子”。

陈斌华表示,台湾地区领导人在讲话中,极力渲染大陆“威胁”“灰色胁迫”,鼓噪“提升全民保家卫国的意识”“强化国防力量”“发挥威慑力量”。必须指出的是,两岸同胞都是中国人,同属中华民族,没有人比我们更希望通过和平的方式实现祖国统一。(但是民进党当局勾连外部势力进行谋“独”挑畔,我们必须反制,必须惩戒。台湾地区领导人煽动“反中抗中”情绪,妄图“以武谋独”,只会将台湾推向兵凶战危的险境,给广大台湾同胞带来深重灾祸。

陈斌华说,台湾地区领导人在讲话中,打着“和平共荣”的幌子,空谈“以对话取代对抗、交流取代围堵”,两岸可重启观光交流、学位生来台就学,让某些不明就里的人误以为其有改善两岸关系的善意、诚意。必须指出的是,大陆居民、学生不能赴台旅游、就读,完全是民进党当局所造成的。台湾地区领导人不仅不痛改前非,还给旅游、就读附加上“双边对等”的前提。这当中哪里有促进两岸交流交往、改善岛内经济民生的真心实意?

陈斌华强调,不管他讲什么、怎么讲,都改变不了台湾是中国一部分的地位和事实,改变不了两岸关系的基本格局和发展方向,改变不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的共同愿望,更阻挡不了祖国终将统一的历史大势。祖国完全统一一定要实现,也一定能实现。

前4个月全国网上零售额同比增长11.5%

新华社北京5月21日电 (记者谢希瑶) 商务部电子商务司负责人21日介绍,1至4月全国网上零售额4.41万亿元,同比增长11.5%。其中,实物商品网上零售额3.74万亿元,同比增长11.1%,占社会消费品零售总额比重为23.9%,跨境电商出口占货物贸易出口比重稳步提高。

这位负责人介绍,1至4月,数字、绿色、健康类商品网络销售较快增长,通讯器材、节能家电和体育娱乐用品网络销售同比增长20.2%、15.5%和21.6%;服务消费增速快于总体,同

期商务部重点监测网络服务消费额同比增长25.1%,其中在线旅游同比增长77.6%;以旧换新政策效应开始显现,4月份家电和家具网络销售额同比分别增长9.3%和12.2%,较上月分别加快2.3和3.2个百分点。

此外,电商国际合作取得新进展。中国商务部和塞尔维亚内外贸易部近日签署电子商务合作谅解备忘录,双方建立电商合作机制。截至目前,中国已与31个国家建立了双边电商合作机制。上海“丝路电商”合作先行区建设进展良好,38项试点举措中36项启动实施。

伊朗对总统莱希坠机遇难事件展开调查 将于6月28日举行总统选举

新华社德黑兰5月20日电 (记者沙达提) 据伊朗伊斯兰共和国通讯社20日报道,伊朗政府、议会和司法领导人当天召开会议后确定,第14届伊朗总统选举将于6月28日举行。

报道说,伊朗目前代行总统职责的第一副总统穆赫贝尔、议会议长卡利巴夫、司法总监古拉姆侯赛因·穆赫辛尼、埃杰伊、负责法律事务的副总统穆罕默德·达赫甘,以及宪法监护委员会和内阁部代表20日在德黑兰举行会议,确定总统选举将于6月28日举行。根据选举时间表,将于5月30日至6月3日进行候选人登记,6月12日至27日进行竞选活动。

当天早些时候,伊朗选举委员会发言人穆赫森·伊斯拉米说,内政部已提议将6月28日定为举行总统选举的日期。选举日程将在伊朗宪法监护委员会批准后进行公布。

根据伊朗宪法第131条,如果总统在任期内去世,经伊朗最高领袖确认,由第一副总统代行总统职务。第一副总统、议会议长和司法总监将组成委员会,须在50天内安排新总统选举。

新航一客机因严重气流颠簸备降泰国 机上1死7重伤

新华社曼谷5月21日电 (记者陈倩慈 林灵) 新加坡航空公司一架客机21日在飞行过程中遭遇严重气流颠簸,随后紧急降落在泰国曼谷素万那普国际机场。该机场和新航确认,机上1人死亡、多人受伤。

素万那普国际机场负责人吉滴邦在记者会上说,目前确认机上1人死亡,死者为一名73岁的英国籍公民,初步了解其有心脏病。另有数十人受伤,其中7人重伤。21日晚间,将有另一架客机接乘其他乘客继续前往目的地。

新航在社交媒体上说,这架波音777-300ER型客机由伦敦飞往新加坡,机上载有211名乘客和18名机组人员,途中遭遇严重气流颠簸,备降泰国曼谷机场,于当地时间21日15时45分(北京时间16时45分)降落,经确认机上1人死亡、多人受伤。

此前,多家泰国媒体曾报道事故已造成2人死亡。

(参与记者:高博)

促进各方面政策形成组合效应 ——国家发展改革委回应当前经济热点问题

新华社记者 陈炜伟 严赋憬

如何进一步促进制造业恢复发展?宏观政策怎样统筹协调、形成合力?如何推进大规模设备更新和消费品以旧换新? 国家发展改革委21日举行新闻发布会,回应了当前经济运行中的热点问题。

制造业将保持恢复发展、结构优化的态势

制造业PMI是反映制造业发展的重要“晴雨表”。3月份和4月份,我国制造业PMI均位于50%以上的扩张区间。

国家发展改革委新闻发言人李超分析,这反映出随着宏观政策效应持续显现,工业生产稳定增长,企业效益有所改善,景气水平和企业预期持续向好。

“总的看,我国制造业将继续保持恢复发展、结构优化的态势。”李超说,国家发展改革委将加快培育新质生产力,切实提高制造业发展质效。要扩大汽车、家电、手机等商品消费和文旅等服务消费,加大力度培育打造消费新场景新业态等新增长点;深入实施制造业核心竞争力提升行动计划,引导企业应用先进适用技术改造升级,不断提升制

造业高端化、智能化、绿色化水平。

设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放

大规模设备更新和消费品以旧换新政策社会广泛关注。

李超介绍,国家发展改革委会同有关部门制定落实相关行动方案和政策举措,加大中央投资对设备更新和循环利用项目的支持力度,明确汽车以旧换新补贴政策,设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。同时,北京等27个省市印发落实方案,因地制宜出台制造业贷款贴息、以旧换新补贴、消费券等支持政策。在各方共同努力下,设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放。

“推动设备更新、消费品以旧换新要坚持市场为主、政府引导。”李超分析,不少民营企业在研发、生产、销售等方面具备优势,有能力、有条件、也愿意参与大规模设备更新和消费品以旧换新。据有关方面不完全统计,部分家电企业、汽车企业已公布的以旧换新补贴计划金额超过150亿元;多家电商平台与生产企业合作投入超过100亿元

开展以旧换新促销活动。

李超表示,国家发展改革委将抓紧建立设备更新和消费品以旧换新工作机制,会同有关部门持续完善并推动落实“1+N”政策体系,充分发挥经营主体作用,引导全社会共同投入,更加全面深入参与设备更新和消费品以旧换新。

推动增发国债项目6月底前全部开工

去年我国增发1万亿元国债,专项用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力。

李超介绍,相关资金已于今年2月前全部下达各地方。增发国债项目进展总体顺利,各地正在抓紧推动项目开工建设。截至目前,在已落地的1.5万个项目中,已开工建设的约1.1万个,开工率超过70%,特别是灾后恢复重建项目总体进展较快。

她表示,国家发展改革委积极推动增发国债项目于今年6月底前全部开工建设,特别是推动加快防汛、水毁等项目建设进度,确保重点恢复重建工程在今年汛期前建成并投入使用。

小荷已露尖尖角

5月21日,“小满”刚过,杭州西湖平湖秋月和后孤山荷区已有几只幼嫩的荷花花苞钻出了水面,躲在荷叶间随风摇曳,展露着初夏时节的荷塘情趣。

拍友 里尔 摄



杭州钱塘区携手四川理塘县走过三年——

塘塘合作,为村里留下一个个致富产业

本报讯(记者 刘健 通讯员 秦晓涵) 2024年5月,新一轮浙江对口支援将满三年。浙江省结对四川省12个市(州)68个县的工作队即将返浙;新一批对口支援驻干部整装待发,扬帆起航。

三年间,在国家东西部协作和对口支援工作年度考核中,浙江均居全国前列。其中,杭州市钱塘区与甘孜州理塘县于2021年6月结对。“这支沉甸甸的接力棒,是在啃下不少‘硬骨头’之后交接的。”杭州市钱塘区驻理塘县工作队队长叶小明感触颇深,“‘塘塘合作’的三年让我体验到了生命的价值。”

5月的钱塘,正值春夏交替。与此同时,相距2500多公里、海拔高差4000多米的理塘,刚刚进入万物生长之时。

一声“扎西德勒”,当地群众满脸笑意地献上雪白的哈达。三年前,这样的场景,让初到高原的钱塘区驻理塘县工作队队员倍感亲切;三年后,队员们黧

黑的肤色和头顶的牛仔帽,一时竟难以分辨是当地群众还是钱塘干部。

“缺氧、高反、睡不好觉,每次上来差不多都要花一周才能适应。”钱塘区挂职理塘县政府办副主任周丹已习以为常。

将时间轴拉长,最难熬的并非高反,“除了克服生理和心理的不适,还有工作的‘卷’。”周丹笑言。

“第一年到理塘是在6月,相当于我们要在半年内完成一年的工作任务。”叶小明深知,对口支援不只是工作队的事,要不断擦亮“产业合作、数字化转型、文化交流、消费帮扶、援派铁军”五张名片,需要发动更多企业、行业专家及爱心人士加入。

三年间,加入的人越来越多——

杭州人柳佳祥,在理塘投资开办一家“汉庭酒店”,将规范化酒店管理模式带到理塘;深耕电商二十年的王善平,从重庆来到理塘,培育当地主播,深挖农特产品;还有浙江大学教授

沈立荣,捐赠了藏红花种球茎和栽培加工设备,在他的悉心指导下,理塘成功种出藏红花。目前,藏红花固体饮料、藏红花蜂蜜水、藏红花软糖等产品接连开发……

三年来,已有120多家企业和社会组织参与“塘塘合作”。

嘴里不停用藏语说着“谢谢”,一边竖起大拇指……这是一位理塘群众对工作队的点赞。

感谢的故事源自“高原之母”——牦牛。三年间,钱塘区驻理塘县工作队推动牦牛圈舍及检疫用房、高原优质牧草基地等项目,促进当地牦牛产业园区实现现代化管理。

牦牛全身都是宝,养殖只是发挥牦牛价值的第一步。工作队积极对接研发制造资源,比如,聘任杭州小芳家公司负责人余荣伟为“塘塘候鸟专家”,成功开发印章、皮带、公文包等35款牦牛皮具产品。